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была указана L. reali Reissinger (Моргун, 1999; Mazel, 2001; Моргун, 2002; Большаков, 2003). Часть данных о 
рапространении беляночек рода Leptidea Billberg, 1820 в Украине нами опубликованы (Кавурка, Шешурак, Плющ, 2006). 
Материалом к даному сообщению послужили результаты обработки сборов и наблюдений автора, фондов кафедры 
зоологии и анатомии Нежинского государственного университета имени Николая Гоголя, фондов кафедры биологии 
Черниговского государственного педагогического университета имени Т.Г.Шевченка, фондов Зоологического музея 
Киевского национального университета имени Т.Г.Шевченка, фондов Зоологического музея Национального научно-
природоведческого музея НАН Украины, а также обработки литературных данных. В результате с привлечением последних 
ревизий и после изготовления соответствующих генитальных препаратов выявлено 647 экземпляров Leptidea sinapis из 19 
областей (Волынская, Закарпатская, Тернопольская, Житомирская, Киевская, Черниговская, Сумская, Хмельницкая, 
Полтавская, Черкасская, Кировоградская, Харьковская, Днепропетровская, Одесская, Николаевская, Донецкая, Луганская, 
Херсонская, АР Крым); 266 экземпляров Leptidea reali из 12 областей (Волынская, Закарпатская, Львовская, Ивано-
Франковская, Винницкая, Киевская, Черниговская, Сумская, Хмельницкая, Полтавская, Донецкая, Луганская); 5 
экземпляров Leptidea morsei из Винницкой, Житомирской, Черниговской областей; 146 экземпляров Leptidea duponcheli 
(Staudinger, 1871) из Крыма.  

Leptidea sinapis — умеренно эвритопный луговой мезофил. Чаще встречается по разнотравным лугам, опушкам, 
полянам, обочинам дорог и вырубкам смешанных и лиственных лесов, часто с повышенной влажностью или заболоченных, 
в лесополосах, парках, посадках, по травянистым склонам оврагов, реже — в агроландшафтах, по сухим лугам, степным 
участкам, облесненным пескам, обочинам ЖД. 

Leptidea reali — тоже умеренно эвритопный луговой мезофил, но более приурочен к биотопам с повышенной 
влажностью чем предыдущий вид. Встречается по влажным разнотравным лугам, опушкам, полянам, обочинам дорог, 
вырубкам смешанных и лиственных лесов, часто с повышенной влажностью или заболоченных, по берегам водоёмов, 
болотам, в лесополосах, парках, посадках, по травянистым склонам оврагов, редко — в агроландшафтах, по обочинам ЖД. 
С приуроченностью к биотопам связано, повидимому, и то, что Leptidea reali в Украине известна в основном для лесной и 
лесостепной зоны, а в степной зоне (Донецкая, Луганская области) этот вид встречается в экстразональных лесных 
биотопах, в то время как Leptidea sinapis, являясь менее требовательным к влажным биотопам, обычна по всей Украине. 

Leptidea morsei — стенотопный и очень редкий лесо-луговой мезофил, приуроченный к хвойно-широколиственным 
лесам. На Черниговщине и Житомирщине отмечен на опушках смешанных лесов. 

Leptidea duponcheli в Украине обитает на южном берегу Крыма и в лесостепи предгорий. Населяет сухие редколесья, 
заросли кустарников, сухие балки и овраги (Некрутенко, 1985) и является, повидимому, самым ксерофильным видом рода 
Leptidea в Украине.  

Leptidea reali, который также широко распространён на територии Украины, как и Leptidea sinapis, со временем, 
несомненно будет выявлен и в других областях, в том числе и в областях степной зоны, в биотопах к которым приурочен 
этот вид: опушках пойменых лесов, оврагах, балках, берегах водоёмов и т. д. Leptidea morsei возможно будет найден и в 
других областях лесной зоны Украины, а также в Карпатах.  
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Ряд Комахоїдні (Insectivora) є одним з найдавніших серед ссавців. Дослідження, проведені на молекулярному рівні 

останнім часом, свідчать про початок виникнення представників цього ряду ще в мезозойську еру близько 100 млн. років 
тому. Це підтверджується і викопними залишками представника роду Гіпсоніктопс з верхньо-крейдових відкладень 
Північної Америки). Представники цього ряду мають низку ознак, за якими їх вважають найпримітивнішими серед 
плацентарних ссавців, а саме: невеликі розміри тіла, стопоходячі кінцівки, слабогетеродонтні зуби, тритуберкулярні великі 
моляри, недорозвинені слухові барабани. 

На наш погляд, найбільш цікавими с точки зору еволюційної морфології є представники родини кротових (Talpidae), 
оскільки їх еволюція відбувалася по шляху пристосування до риючого способу життя і освоєння підземного середовища 
існування, що, безумовно, вимагало певних змін у будові і функції окремих органів і систем. Певною мірою ці перетворення 
торкнулися складових частин опорно-рухового апарату і, в першу чергу, скелету і м’язів грудної кінцівки. 

І хоча проблемам перетворення скелетної і м’язової сиситеми представників ряду Комахоїдні присвячена значна 
кількість робіт (Добсон, 1883; Гамбарян, 1960; Жюльен, 1967; Никольский, 1978; Жеребцова, 2001 та інші), досліджень, що 
стосуються пропріоцепторів м’язів цих тварин, проведено дуже мало (Кандіолло, Гугліелмон, 1969; Кубота, Массегі, 
1972;Пурвар, 1978–1979; Куркина, Томилова, 1978). У зв’язку з цим велика кількість питань щодо чутливої іннервації м’язів 
кінцівок залишається ще відкритою і потребує свого подальшого вивчення. 

Тому, метою нашої роботи було проведення порівняльно-анатомічного та морфо-функціонального аналізу 
пропріоцепторного апарату м’язів, функціональна роль яких у локомоторному циклі руху грудної кінціки крота чітко 
визначена. В ході роботи були поставлені наступні завдання: 1) Дослідити особливості будови м’язових веретен у mm. teres 
major і pectoralis superfacialis pars anticus крота європейського методами пошарової реконструкції, морфометрії та 
статистичної обробки отриманих даних; 2) З’ясувати характер просторового розподілу виявлених пропріоцепторів у 
досліджуваних м’язах; обрахувати індекс Фосса (кількість веретен на одиницю маси м’яза) та 3) Зробити аналіз отриманих 
даних з точки зору функціонування досліджених м’язів грудної кінцівки крота європейського та їх скоординованої роботи 
під час риючих рухів тварини. 

В роботі було використано 345 серійних гістологічних зрізів товщиною 15-25 мікрон пофарбованих кислим 
гематоксилін-еозином за Ерліхом, які були виготовлені на ротаційному мікротомі МПС-2 з великого круглого та передньої 
частини великого грудного м’язів від 1–ї дорослої особини чоловічої статі Talpa europaea L, 1758. Тушку цієї тварини було 
передано для збереження у фонди Музею природи Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя. Вивчення 
морфології проводилось за допомогою світлових мікроскопів МБИ-3 та XY-B2. Морфометричні параметри вимірювались за 
допомогою окулярного гвинтового мікрометру Леітс ветслар 10x та программи “ВидеоТест Размер 5.0”. Для статистичної 
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обробки отриманих результатів використано стандартний пакет статистичного аналізу програми Microsoft Excel 2000, а 
також вбудовані в програму ВидеоТест Размер 5.0 модулі статистичної обробки даних. 

У товщі m. teres major нами виявлено 21 нервово-м’язове веретено. Вони характеризуються наступними 
морфологічними характеристиками. Довжина веретен дорівнює 1001±107 μм, ширина в екваторіальній області становить 
37,4±3,1 μм, а в параекваторіальній області — 31,0±4,4 μм. Сполучнотканинна капсула у більшості рецепторів виражена 
добре, має потовщені стінки. Крім того, в екваторіальній області ми спостерігали велику кількість чутливих нервових 
закінчень, які щільно прилягають до інтрафузальних волокон. Нервово-м’язові веретена великого круглого м’яза крота 
європейського в своєму складі містять від 1-го до 3-х, але найчастіше 2, ядерно-сумчастих інтрафузальних волокна (ЯС-
волокна), а також 1–2 ядерно-ланцюжкових інтрафузальних волокна (ЯЛ-волокна). 

Діаметр ЯС-волокон в районі ядерної сумки складав 10,7±0,4 μм. В середині цих інтрафузальних волокон 
розміщуються конгломерати з трьох-чотирьох, іноді п’яти ядер. Розміри цих конгломератів були 8,2±0,2 μм, окремі ж ядра 
мають овальну форму і середній діаметр 3,3±0,2 μм. 

З обох сторін ядерної сумки іноді спостерігалось різке зменшення товщини ядерно-сумчастих інтрафузальних 
волокон, поблизу яких можна було бачити велику кількість терміналей нервових закінчень. На поперечному розрізі ЯЛ-
волокон в екваторіальній області ми спостерігали лише одне округле ядро, яке, як правило, розміщується з боку від 
центральної осі інтрафузального волокна і має діаметр 2,8±0,1 μм. Відмітимо також той факт, що ЯЛ-волокна завжди 
виходять за межі капсули веретена.  

Ширина інтрафузальних волокон обох типів в параекваторіальній області зменшується і становить 8,6±0,5 μм. 
Гістологічне дослідження m. pectoralis superfacialis pars anticus дозволило нам виявити в ньому вісім нервово-

м’язових веретен.. Інші різновиди рецепторних утворень (вільні та інкапсульовані рецептори, сухожилкові органи Гольджі) 
ми не спостерігали, оскільки їх визначення на поперечних зрізах при використаних гістологічних методиках майже не 
можливе.  

До складу м’язових веретен входять інтрафузальні волокна обох типів, серед яких одне або два ЯС-волокна та від 
двох до чотирьох ЯЛ-волокон. Середня довжина веретен дорівнює 1054±102 μм при середньому діаметрі в екваторіальній 
області 42,0±5,5 μм. У всіх веретен які ми спостерігали сполучнотканинна капсула виражена добре, а велике значення її 
поперечного перерізу пов’язане з не дуже щільним приляганням її до інтрафузальних волокон. Також інтрафузальні 
волокна, разом з оточуючими їх чутливими нервовими закінченнями, розташовані щільно один до одного. 

Середній діаметр ядерно-сумчастих інтрафузальних волокон дорівнює 12,7±0,2 μм. Розміри ядерних конгломератів 
становили 9,2±0,2 μм, тоді як окремі ядра овальної форми мають середні розміри 3,3±0,2 μм. Ядерно-ланцюжкові 
інтрафузальні нервові волокна в екваторіальній області мають майже постійну ширину в 6,3±0,1μм. Діаметр округлих за 
формою ядер ЯЛ-волокон дорівнює 2,8±0,1 μм. Всі волокна цього типу виходять за межі сполучнотканинної капсули 
веретена. Наприкінці параекваторіальної зони діаметр інтрафузальних волокон обох типів дорівнював 7,6±0,2 μм.  

Пошарова реконструкція грудинно-черевного м’яза свідчить про те, що м’язові веретена в ньому розташовані 
рівномірно, однак абсолютна довжина цього типу рецепторів збільшується від місця початку м’яза до місця його 
прикріплення. 

В результаті виконаної роботи ми прийшли до таких висновків: По-перше, нервово-м’язові веретена в досліджених 
нами м’язах крота європейського за своєю будовою схожі між собою та з будовою веретен представників інших рядів 
ссавців. В той же час існують і певні особливості будови. Незважаючи на пристосування крота до риючого способу 
локомоції, кількість інтрафузальних волокон у цієї тварини є невисокою і відповідає такій для нижчих ссавців. Про 
примітивність будови веретен свідчить і факт початку і закінченя ядерно-ланцюжкових волокон за межами капсули 
веретена та значні розміри самих рецепторів. По-друге, щільність веретен у досліджених м’язах грудної кінцівки крота є 
відносно високою, що може бути пов’язано з малими розмірами цих м’язів. І третє, просторовий та кількісний розподіл 
веретен у товщі м’язів є відображенням функціональної ролі окремих його ділянок в забезпеченні локомоторних 
відправлень тварини. 
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Амарант — перспективна культура, що має цінні кормові і лікарські властивості. Ця культура приваблює багато 

видів комах і є ядром консорції видів різної харчової спеціалізації: від фітофагів до гіперпаразитів. 
Мета нашої роботи — дослідження формування ентомоценозу амаранту, вивчення різноманіття видового складу 

комах та місця амаранту у ланцюгах їх харчування. 
Збір матеріла проводили у польових умовах протягом вегетаційного періоду 2006 р. на дослідних полях ХНАУ 

ім. В. В. Докучаєва. Використовувався метод ручного збору, пастки Барбера, розтин стебел; у лабораторії проводився 
розтин черешків, виведення паразитів з паразитованих личинок амарантового стебло гризу та визначення комах. 

Визначення видів комах проводили кандидати біологічних наук Грама В. М. та Леженіна І. П. 
Як показали наші дослідження, серед великої кількості комах найбільш чисельними були: мурашки Lasius alienus 

(Förster, 1850), твердокрилі з родини турунів Broscus cephalotes (Linnaeus, 1758), Calathus halensis (Schaller, 1783), Harpalus 
calceatus (Duftschmid, 1812), Poecilis sericeus (Fischer von Waldheim, 1823), з родини стрибунів Cilindera germanica (Linnaeus, 
1758), з родини сонечок Coccinella septempunctata Linnaeus, 1758, Propylaea quatuordecimpunctata (Linnaeus, 1758), Adonia 
variegata (Goeze, 1777), з родини листоїдів Phyllotreta vittula (Redtenbacher, 1849), Phyllotreta atra (Fabricius, 1775), 
Chaetocnema concinna (Marsham, 1802), Cassida rubiginosa Müller, 1776, з родини довгоносиків Tanymecus palliatus 
(Fabricius, 1787), Lixus subtilis (Boheman, 1836), Baris scolopacea Germar, 1824, напівтвердокрилі з родини Anthocoridae Orius 
horvathi Reuter, з родини сліпняків Miridae Adelphocoris lineolatus (Goeze, 1778), Lygus rugulipennis Popp., Lygus pratensis 
(Linnaeus, 1758), з родини крайовиків Coreidae Coreus marginatus (Linnaeus, 1758), прямокрилі — цвіркун Gryllus frontalis 
Fieber, рівнокрилі — бурякова попелиця Aphis phabae (Scopoli, 1763) та ін. 

Ці комахи відіграють різну роль у біоценозі амаранту і представлені такими трофічними групами: фітофаги, 
ентомофаги, сапрофаги, міцетофаги та антофіли. До найбільш шкодочинних фітофагів належать Aphis phabae, яка 


	 
	 
	ФЛОРА ТА РОСЛИННІСТЬ КАМ’ЯНИСТИХ ВІДСЛОННЕНЬ ДОНЕЦЬКОГО КРЯЖУ 
	 ЗООЛОГІЯ 
	МОРФОМЕТРИЧНІ ПОКАЗНИКИ В УГРУПУВАННІ БІЛАНІВ НА ТЕРИТОРІЇ  
	ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ 
	Студентка ІV курсу 
	Волинський державний університет імені Лесі Українки 
	Таблиця 1 
	Морфометричні показники в угрупуванні біланів 
	Показники
	Індекс задніх крил
	P. 
	napi
	P. 
	napi
	P. 
	napi
	P. 
	napi
	1,70
	1,6
	1,6
	1,3
	1,3
	1,2
	1,5
	1,7
	1,9
	4,2
	4,6
	5,4
	0,12
	0,09
	0,1
	0,14
	0,1
	0,07
	0,15
	0,13
	0,11
	0,24
	0,32
	0,4
	7,06
	5,6
	6,25
	10,8
	7,69
	5,83
	10
	7,8
	5,78
	5,9
	7
	З одержаних результатів ми бачимо, що у Pieris rapae спостерігається найбільша кореляція розмірів передніх і задніх крил, довжини тіла, а найменша кореляція розмір задніх крил і довжини тіла у Gonepterуx rhamni. Якщо порівняти усі види загалом, то найбільшими і за розмахом крил, і за довжиною тіла є лимонниця (Х=5,4 і Х=1,9 відповідно). Дуже подібні за морфометричними показниками є білан ріпаковий і білан бруквяний, хоча у них і спостерігаються відмінності різних показників. 
	Характеризуючи відносну функціональну важливість досліджуваних ознак, ми можемо дати їх положення в потоці мінливості. Проаналізований матеріал показав, що функціонально важливі ознаки (довжина тіла, розміри крил) розташовуються на нижній межі потоку мінливості (тобто є функціонально більш важливими). Це свідчить про сильний стабілізуючий тиск природного добору. 
	Одержані результати є частиною дослідження фауни, морфології та біології біланів в межах Волинського Полісся. 



	Нежинский государственный университет имени Николая Гоголя 
	Кавурка В. В. 

	Магистрант 
	Нежинский государственный университет имени Николая Гоголя 
	Материал и методы исследований. Материалом для наших исследований послужили эмбрионы дикого кабана и благородного оленя, собранные в разные годы сотрудниками охотустроительной экспедиции ТГАТА во время регулирования численности животных на территории государственного ландшафтного заказника “Коса Обиточная” и на острове Бирючий (Азовское море), а также во время охоты на о-ве Джарылгач (Чёрное море). Добытые самки вскрывались по известной методике (Борисенко, 1984); извлечённые эмбрионы фиксировались в 7% растворе формалина с последующим взвешиванием и измерением. В качестве экстерьерных признаков для исследования использовались: 1) длина тела; 2) длина хвоста; 3) высота уха; 4) длина головы; 5) длина передней конечности (пясти); 6) длина задней конечности (плюсны); 6) масса тела и ряд других показателей. 
	Результаты и их обсуждение. Дикий кабан. В Приазовье и Причерноморье период спаривания диких кабанов (гон) начинается, как правило, в конце октября и продолжается до февраля следующего года. Наибольшая его активность приходится на ноябрь, декабрь и январь. В популяции ежегодно размножается около 80% свиней, плодовитость которых в 1976-1999 гг. составляла 7.21( 0.26 поросят (Волох, 2002). Число эмбрионов растёт с увеличением возраста свиней: у сеголеток 4,4 эмбриона, у годовалых свинок – 5,7 и у свиней старших возрастов – 6,5 и более. Средняя продолжительность беременности во всех возрастных группах составляет 115-116 дней.  
	Выводы 


	Нежинский государственный университет имени Николая Гоголя 
	ДО ВИВЧЕННЯ СИНАНТРОПНИХ ПАВУКІВ УМАНЩИНИ 
	Scytodes toracica (Latreille, 1802)
	Материал и методы исследований. Материалом для наших исследований стали шкурки животных (n=53), добытых в Запорожской области. Измерения площади шкурок производили по стандартной методике, возраст зверьков определяли по методике Д.С. Цыганкова. Размеры линных пятен на мездре устанавливали по рисункам, сделанным на компьютере в программе “Photoshop” с применением электронной палетки.  
	Результаты и их обсуждение. Мех ондатры обладает средней износостойкостью (~55%) и значительными теплозащитными свойствами, что связано с высокой упругостью и сложной дифференциацией волосяного покрова. Последний состоит из многих категорий волос (направляющие, ость 3-х порядков, промежуточные и пух). В сочетании с большой густотой волосяного покрова, которая в разных частях тела ондатры может составлять 9-20 тыс. шт./1 см2, это обеспечивает эффективную термоизоляцию тела животного.  



	На нашу думку, це пов’язано зі значним забрудненням водойм внаслідок зростання антропогенного навантаження на біоценози Харківської області.   
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	АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ УРОВНЯ ЧЕРНОГО МОРЯ В ХХ ВЕКЕ В СВЯЗИ С ВОЗМОЖНОСТЬЮ ДОЛГОСРОЧНЫХ ПРОГНОЗОВ 
	Програма та методика робіт 
	Аналіз результатів досліджень. В процесі виконання дослідної роботи було обстежено 502 дерева. В основному це місцеві види, такі як дуб звичайний, клен гостролистий, ясен звичайний, гіркокаштан звичайний, бук лісовий, липа серцелиста, які відзначаються значним віком. Крім них також було обліковано багато екзотів, які зосереджені, переважно, в ботанічному саду ЛНУ імені І.Франка і дендрарії НЛТУ України. Це такі види як горіх чорний, карія овальна, лапина крилоплода, платан західний, софора японська, бархат амурський, ліріодендрон тюльпанний, бундук дводомний, гамамеліс віргінський, багряник японський, тис ягідний, сосна веймутова та інші. Всі ці рослини досягли критичного віку і знаходяться на різних стадіях деградації. 
	 
	ИЗУЧЕНИЕ ДЕСТРУКТИВНЫХ НАРУШЕНИЙ В АГРОЭКОЦЕНОЗАХ С ПОМОЩЬЮ АГРОХИМИЧЕСКИХ И БИОИНДИКАЦИОННЫХ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЯ 
	Потапенко А. М. 
	Студент IV курса 
	Мозырский государственный педагогический университет имени И.П.Шамякина 
	Целью данного исследования является изучение антропогенно обусловленной деградации в изучаемых агроэкосистемах в процессе их окультуривания, осуществление комплексных химических и биоиндикационных исследований. 
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